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Matematici financiare

Procente,  Dobânzi,  TVA

PROCENTE 
Definiție: se numeşte raport procentual un raport de forma 
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unde p≥0, p este număr real.
•p/100 se notează p% si se citeşte ,,p la sută”.

Definiție: Se numeşte procent  fracția 
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, iar p procente reprezintă 
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Pentru a calcula p% dintr-un număr a se efectuează produsul: a .p%
Raportul procentual al numerelor a şi b, este 
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DOBÂNDA
Dobânda se obţine prin depunerea sau luarea unei sume de bani de la o bancă.

Dobânda simplă
Definiție: Numim dobândă simplă, dobânda calculată asupra sumei depuse pe toată perioada depunerii (notata cu D). 
Definiție: Se numeşte procent (rata dobânzii) dobânda care se plăteşte pentru suma de 100 lei (100 unităţi monetare) pe timp de un an (se notează cu p).
Dacă S este suma iniţială depusă la bancă, iar t este durata contractului, atunci
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 unde p este procentul dobânzii.
Taxa pe valoarea adăugată = TVA

TVA (taxa pe valoarea adăugată) este un impozit preluat de stat la vânzarea bunurilor către consumatorul final, stabilit şi perceput de stat, asupra valorii adăugate în fiecare stadiu al producţiei şi distribuţiei bunurilor materiale, sub formă de procent din preţul bunurilor. 

Cota de impozitare (procentul TVA) este fixa si unica pe o anumita perioada stabilita de stat. 
De exemplu, in perioada anilor 1992-1997 a fost 18%, 
În 1998 a fost 22%

În 1999 s-a stabilit cota de 19%.
Acum sunt diferite cote de impozitare TVA, în funcție de tipul produselor.
Valoarea adăugata de agenţii economici participanţi la procesul de producţie si de circulaţie a unui produs se refera la diferenţa între preţul de vânzare si preţul de cumpărare.
Formula de calcul a TVA este:

TVA =(procentul TVA)((prețul inițial)
Dacă p este preţul producătorului, eventual cu alte adausuri.

Calculul TVA-ului unui produs la raft conţine deja TVA: 

	Prețul de vânzare = prețul inițial + (procentul TVA)((prețul inițial)


Probleme rezolvate

La PROCENTE După două reduceri succesive cu procente de 10 %, respectiv 20% un produs costă 216 lei. Cât a fost prețul inițial al produsului?

Rezolvare: Notăm cu x prețul inițial al produsului.

Aleg să rezolv problema în etape:

1. Cât reprezintă prima reducere? 10 % din x = 
[image: image6.wmf]100

10

(x = 
[image: image7.wmf]10

x

1

×

= 
[image: image8.wmf]10

x

.
2. Cât reprezintă prețul produsului după prima reducere? X - 10 % din x = x - 
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3. Cât reprezintă a doua reducere? 20 % din 
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4. Cât reprezintă prețul produsului după a doua reducere? X - 
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5. Cum 
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=216 lei, rezolvăm această ecuație ( 72x = 21600 ( x =21600:72 = 300
Obținem că prețul inițial a fost 300 lei.


Este recomandat a face verificarea:

1. Cât reprezintă prima reducere? 10 % din x =10 % din 300= 
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(300 =30.
2. Cât reprezintă prețul produsului după prima reducere? 300 - 30  =270.
3. Cât reprezintă a doua reducere? 20 % din 270=
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(270=54
4. Cât reprezintă prețul produsului după a doua reducere? 270-54=216. CORECT
La DOBÂNZI: 
O persoană depune la o bancă suma de 100.000 euro pentru o perioadă de 2 ani cu o dobândă de 8%.
Ce sumă va avea în cont după cei 2ani?

REZOLVARE : Formula dobânzii este 
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O aplicăm: 
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Obținem că dobânda primită de la bancă este de 16.000 lei.
La suma inițială adunăm dobânda: 100.000 + 16.000 = 116.000.
Suma finală va fi 116.000 lei.

La TVA: 
Prețul de vânzare al unui produs este afișat de 357 lei. Știind că procentul TVA este 19%, să se determine prețul inițial al produsului.
Rezolvare: Notăm cu x prețul inițial al produsului
În formula Prețul de vânzare = prețul inițial + (procentul TVA)((prețul inițial) înlocuim ce știm:

357 = x + 19%(x ( 119x=357 ( x = 357:119 = 300 lei.

Obținem că prețul inițial al produsului a fost de 300 ei.

Probleme propuse

1. Marian a depus la bancă 240 $, cu dobândă de 5 % pe an. Cât va avea peste un an ? 

2. Un palton are preţul cu TVA 68,20 lei. TVA-ul este 24 %. Aflaţi preţul fără TVA. 

3. Carmen are salariul brut 1320 lei, iar salariul net 1080 lei. Cât la sută reprezintă reţinerile ?

4. O bluză are preţul fără TVA 25 lei. Calculaţi preţul cu TVA (acesta este 24 %). 

5. Dragomir are salariul net 1250 lei. Reţinerile reprezintă 30 %. Cât este salariul brut ? 

6. În Belgia, un obiect are preţul fără TVA 50 €, iar cel cu TVA este 60,50 €. Cât la sută reprezintă TVA?

7. Grigore are salariul brut 1450 lei. Reţinerile sunt 28 %.Cât este salariul net ? 

8. Elena a depus în urmă cu un la bancă 320 $, iar acum are 368 $. Cât la sută este dobânda anuală ? 

9. În Polonia, TVA este 22 %. Calculaţi valoarea fără TVA al unei facturi, dacă valoarea cu TVA este 67,10 €. 

10. Teodor a depus la bancă 350 €, cu dobândă de 8 % pe an. Cât va avea peste un an ? 

11. Un aspirator are preţul cu TVA 80,60 lei. TVA-ul este 24 %. Aflaţi preţul fără TVA. 

12. Laura are salariul brut 1560 lei, iar salariul net 1190 lei. Cât la sută reprezintă reţinerile ?
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